

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Дегальцевой Анны Владимировны «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Рецензируемое диссертационное исследование А.В. Дегальцевой посвящено системному изучению наречий образа действия во взаимосвязи их структуры, семантики и синтаксических свойств в разных сферах коммуникации и участии данной части речи в активных речевых процессах. Подобный многоаспектный анализ адвербиальных единиц, при котором учитываются особенности их семантики, грамматики и прагматики при очевидной недостаточной изученности указанного класса слов, безусловно, является **актуальным**.

Исследование построено на изучении реального функционирования данных наречий в устных и письменных текстах, принадлежащих к разным сферам общения: деловой, научной, разговорной и публицистической. Проанализированный обширный материал общим объемом в 200 тысяч предикативных единиц, тщательное изучение около 6 тысяч наречий, составивших рабочий словарь, делают выводы достоверными, а положения, выносимые на защиту, доказанными.

Комплексный анализ структурных, семантических и синтаксических характеристик наречий образа действия и особенностей их функционирования в разных сферах коммуникации, выполненный автором, подтверждает основной тезис диссертации о том, что система наречий образа действия представляет собой полевую структуру, включающую в себя ядро, центральную зону, ближнюю периферию (малоупотребительные и функционально ограниченные моносемичные наречия) и дальнюю периферию (фразеологизмы, слова других частей речи на разных стадиях адвербиализации), а также зоны переходности к наречиям других лексико-семантических разрядов. Критериями, определяющими отнесение единиц к центральной зоне, являются высокая частота употребления, значительный объем лексического состава семантического типа данных наречий, принадлежность к продуктивному словообразовательному типу, полисемичность, отсутствие стилистической маркированности, синтаксическая полифункциональность.

Помимо системного представления массива наречий образа действия в виде функционально-грамматического поля, в результате исследования разработана новая семантическая типология наречий, выявлена зависимость семантических и грамматических характеристик, лексического разнообразия наречий от сферы их функционирования; в установлении роли НОД в организации семантической структуры высказывания;; установлении зависимости между семантикой НОД и возможностью выражения ими диктумных или модусных смыслов высказывания; в выявлении факторов, влияющих на ис-

пользование НОД в разных сферах коммуникации;

Это вносит несомненный вклад в развитие современной грамматики, обогащая ее учение о частях речи, и в этом состоит **теоретическое значение работы и ее новизна**. способствовать расширению научных представлений об огромном семантическом, синтаксическом и прагматическом потенциале НОД и их значимости в системе русского языка.

Обстоятельно и четко составленный автореферат свидетельствует о том, что представленная на официальную защиту диссертация – глубокое по содержанию и добротное по проработке всех его звеньев научное исследование. Судя по автореферату, отличительным свойством диссертации является синтез исследовательской глубины и концептуальной определенности. Цель и задачи достигнуты автором во многом умелому применению современных методов, глубокому анализу всей доступной научной литературы.

Все это позволяет вести речь о высоком научно-теоретическом уровне работы,

Автореферат диссертации «Наречия образа действия в разных сферах современного русского общения: структурно-семантическая типология и роль в организации смысла предложения» и научные публикации докторанта позволяют судить о работе как о соответствующей требованиям пунктов 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, принятого Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. №842 и паспорту научной специальности. Ее автор, Анна Владимировна Дегальцева, заслуживает искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 - русский язык), доцент
зав. кафедрой «Русский язык»
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный
технический университет»
/Паршина Ольга Николаевна/ *O.Н.П.*

Почтовый адрес АГТУ: 414056,
Астрахань, ул. Татищева, 16;
Тел. (851) 261-45-67
сайт: <https://www.astu.org/>
e-mail: kafedrarus@astu.org

09.06.2021



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.